（二）境外记者关注两会：中国将给全世界带来影响？

新华网北京3月4日电 4日的十二届全国人大三次会议首场新闻发布会上，发言人傅莹回答外媒记者关于中国军费的提问时说：每次外媒都要问军费，我的前任如此，我前任的前任也是如此，等着今天这个数，今年没有问为什么增加，你只是问是不是增加了，这是一个态度的变化。
话音未落，发布会现场的中外记者都笑了。傅莹接下来披露了将提请审议的今年中国军费增长幅度，并解释了军费增长的原因。与此同时，美联社、路透社、法新社等多家外媒记者正在抢发快讯。
发言人举重若轻的态度反映出两会的开放自信，这正是前来采访的不少境外记者的共同看法。而军费只是外媒关注的今年两会议题之一。从经济形势到反腐倡廉，从对外开放到环境保护，都成为他们提问的焦点。许多外媒记者为此练就一口流利中文。
今年采访两会的境外记者有一千多人。香港信报的记者观察到，今年记者们特别踊跃，很早到发布会现场抢座位都抢不到，站都站不下。还有外媒形容排长队领取记者证的场面如“春运一般”。
透明度的“根本性”变化
两会的采访环境更好了，这是普遍的看法。
日本亚洲通讯社社长徐静波已是第18年参加两会报道，他说，在两会对外媒的透明度和开放度上，发生的是“根本性”变化。他强调，不能用“深刻”，一定得用“根本性”来描述。
两会新闻中心一位负责人告诉记者，与往年相比，今年两会更关注中外记者的采访需求，会前，中国记协还专门组织了有关外国记者采访需求的沙龙和座谈会，了解他们的愿望。
每年都在两会现场看到的中外记者围堵场面今年又添新画面。4日上午的新闻发布会为记者们安排的大巴遭遇堵车，急不可耐的中外记者纷纷下车，开始了长安街上的“集体马拉松”，奔向人民大会堂。
徐静波经过北京电报大楼时，18年前外媒记者排队发电报的场景仿佛历历在目。1997年，电子邮件还没出现，“那时候发篇稿子，一边排队一边写，整个过程要四五个小时，今天坐在人民大会堂，用手机、平板电脑同步向我的读者报道两会，是报道技术的根本性变化。”他说。
和技术日新月异同步变化的，是外媒记者感受到的更公开、更透明的采访环境。外媒记者能看到外文版的政府工作报告、人大常委会工作报告和法律草案，直接从人大、政协的新闻客户端上下载会议议程和外国记者报道手册，读到发布在网站上的代表委员的议案提案摘要。
“区别正在缩小。”徐静波说，“绝大多数团组讨论都已对我们开放。”除了会场上的采访，外媒若想单独采访某位特定代表，只需填写申请表，写明有关需求和情况，两会新闻中心便会负责联络，并给予答复和安排。
人代会新闻联络员陈孝豪多次负责为安徽团安排境外记者采访。他表示，提出单独采访申请的越来越多，落实率也越来越高。
曾接受外媒采访的科技部副部长侯建国回忆起去年两会上，有外媒约他采访关于“少年班”的问题，他说，其实和接受国内媒体采访区别不大，“心态没有不同，甚至回答外媒问题会更加详细具体，因为他们不太熟悉中国情况”。
侯建国说：“我和其他代表一样，非常愿意主动向外界展示作为人大代表的看法和观点，这也是让世界了解我们的好机会。”
“我们关心的和你们一样”
除了采访环境的变化，更吸引外媒的，是中国发生的变化。
两会前夕，许多外媒已经在热议“新常态”。英国《金融时报》称，“新常态”是对过去GDP崇拜的扬弃。法新社称，“新常态”意味着经济的结构性转变，消费将会取代投资和出口，成为经济增长的中心。
外媒纷纷猜测2015年中国GDP的预期增速，认为是影响世界经济的重要事件。同时，消费在中国经济中的位置和作用，以及如何进一步提升消费对经济的贡献，是外媒关注的另一热点。
美国之音记者东方说，他今年关注的话题集中在反腐、环境等方面。“我们关注的和你们一样，希望中国会更好。”
突尼斯记者哈吉比常驻北京，但本次两会却是他第一次到现场报道，在人大新闻发布会上，缺乏经验的他被蜂拥而来的其他记者挤到了外围，“我非常关心中国政府的反腐行动，我想从中国经验中寻找突尼斯的解决之道。”
徐静波今年更关注中国经济走向和贫富差距的问题。
而“四个全面”的新提法更使境外媒体“议华”热情进一步高涨。
英国广播公司网站报道说，“四个全面”提出的背景，是中国在取得经济成功之后，更加重视治国理政。日本《外交学者》杂志刊文认为，“四个全面”是习近平主席推动实现“中国梦”的蓝图，将为共产党不断改善治理国家提供保障。
“两会将密切中国与世界的关系”
刚到任4个月的几内亚驻华大使索乌也非常关注中国两会。他说，中国经济社会的发展正经历一个关键时期，这次会议能够确定许多重要政策。在诸多议题中，他最关注的是反腐和防止污染两个方面。
他说：“虽然我履职时间不长，但是已经知道中国政府在反腐方面做了许多工作。一个清廉的政府对经济社会的发展非常重要。”
埃及驻华使馆新闻参赞胡达女士说，两会对于中国制定国内和外交政策具有非常重要的作用，这是中国特色民主的典范。两会不仅将对中国产生重要影响，还会给全世界带来影响，因为中国当前是世界经济的主要引擎。
“埃及希望两会有助于中国实现改革目标，促进中国发展，同时期待‘一带一路’倡议的更多细则能够出台。这个倡议将增进埃中在经济、教育和文化等领域的合作。”
科威特驻华大使祖维赫说，毫无疑问，两会的成果不仅惠及中国国内，还将密切中国与世界的关系，推动中国与其他国家进行更加富有成效的合作，实现共赢。
墨西哥驻华大使温立安表示，两会是中国政治生活的一件大事。“此前中共十八届三中、四中全会对中国的结构性改革做出了重大部署，我非常关注此次两会有望批准通过更多具体的改革方针和实施方略。”
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（ 二 ） 境外记者关注两会：中国将给全世界带来影响？     新华网北京 3 月 4 日电   4 日的十二届全国人大三次会议首场新闻发布会上，发言人傅 莹回答外媒记者关于中国军费的提问时说：每次外媒都要问军费，我的前任如此，我前任 的前任也是如此，等着今天这个数，今年没有问为什么增加，你只是问是不是增加了，这 是一个态度的变化。   话音未落，发布会现场的中外记者都笑了。傅莹接下来披露了将提请审议的今年中国 军费增长幅度，并解释了军费增长的原因。与此同时，美联社、路透社、法新社等多家外 媒记者正在抢发快讯。   发言人举重若轻的态度反映出两会的开放自信，这正是前来采访的不少境外记者的共 同看法。而军费只是外媒关注的今年两会议题之一。从经济形势到反腐倡廉，从对外开放 到环境保护，都成为他们提问的焦点。许多外媒记者为此练就一口流利中文。   今年采访两会的境外记者有一千多人。香港信报的记者观察到，今年记者们特别踊跃， 很早到发布会现场抢座位都抢不到，站都站不下。还有外媒形容排长队领取记者证的场面 如 “ 春运一般 ” 。   透明度的 “ 根本性 ” 变化   两会的采访环境更好了，这是普遍的看法。   日本亚洲通讯社社长徐静波已是第 18 年参加两会报道，他说，在两会对外媒的透明度 和开放度上，发生的是 “ 根本性 ” 变化。他强调，不能用 “ 深刻 ” ，一定得用 “ 根本性 ” 来描述。   两会新闻中心一位负责人告诉记者，与往年相比，今年两会更关注中外记者的采访需 求，会前，中国记协还专门组织了有关外国记者采访需求的沙龙和座谈会，了解他们的愿 望。   每年都在两会现场看到的中外记者围堵场面今年又添新画面。 4 日上午的新闻发布会 为记者们安排的大巴遭遇堵车，急不可耐的中外记者纷纷下车，开始了长安街上的 “ 集体马 拉松 ” ，奔向人民大会堂。   徐静波经过北京电报大楼时， 18 年前外媒记者排队发电报的场景仿佛历历在目。 1997 年，电子邮件还没出现， “ 那时候发篇稿子，一边排队一边写，整个过程要四五个小时，今 天坐在人民大会堂，用手机、平板电脑同步向我的读者报道两会，是报道技术的根本性变 化。 ” 他说。   和技术日新月异同步变化的，是外媒记者感受到的更公开、更透明的采访环境。外媒 记者能看到外文版的政府工作报告、人大常委会工作报告和法律草案，直接从人大、政协 的新闻客户端上下载会议议程和外国记者报道手册，读到发布在网站上的代表委员的议案 提案摘要。   “ 区别正在缩小。 ” 徐静波说， “ 绝大多数团组讨论都已对我们开放。 ” 除了会场上的采 访，外媒若想单独采访某位特定代表，只需填写申请表，写明有关需求和情况，两会新闻 中心便会负责联络，并给予答复和安排。   人代会新闻联络员陈孝豪多次负责为安徽团安排境外记者采访。他表示，提出单独采 访申请的越来越多，落实率也越来越高。  

